



华文小学适用 佛学

释金明编

四下

十 容忍和宽恕



长生童子的父亲，是印度乔萨罗国的国王，叫做长寿王，他给波罗奈国的梵豫王抓去杀头时，长生杂在人群中去看他，他恐怕儿子将来会替他报仇，就仰天长叹说：“不要替我报仇，以怨报怨，怨不能止。”长生知道父亲的意思，便含泪离去。



梵豫王占领了乔萨罗国，杀死了长寿王以后，为了要斩草除根，下令抓长生童子，可是找了好久找不到。后来，长生改名换姓，在梵豫王的宫里做侍卫。

有一天，梵豫王和长生去打猎，在深山里，两个人迷了路，梵豫王跑得疲倦了，把身上的长剑除下，交给长生，就在长生的膝上睡去。

长生拔出剑来，很想把梵豫王杀死，但他想起父亲吩咐的话，觉得冤冤相报，没有了期，又把长剑收起来。

就在这时，梵豫王醒了，他对长生说：“可怕！可怕！我在睡梦中，看到长生童子来报仇，他要砍我的头啊！”

长生说：“大王！不要怕，我就是长生童子；老实告诉你：当你睡着时，我本来是想报仇的，但是记起我父亲吩咐的话，我又把剑收起来。”

“你父亲吩咐什么话？”梵豫王急着问。

“我父亲说：不要替我报仇，以怨报怨，怨不能止。”长生答。

梵豫王听了，万分懊悔！回去把乔萨罗国交还给长生童子；从此，两国敦睦邦交，互相亲善。

长生童子的行为，是值得赞美的！容忍和宽恕，是佛陀的精神，我们应该学习。只有这样，人类世界才能和平相处，人生社会才有幸福快乐。

问题：

1. 长寿王将要死时，怎样吩咐儿子长生童子？
2. 长生跟梵豫王去打猎，梵豫王睡在长生的膝上时，长生怎样？
3. 当长生想要杀梵豫王时，梵豫王发一个梦，醒来对长生怎样说？
4. 梵豫王知道长生遵从父亲吩咐的话，不杀他后怎样？
5. 从此，印度乔萨罗国跟波罗奈国的邦交怎样？
6. 长生童子的行为怎样？
7. 这则故事，教导我们要学习什么精神？
8. 要有容忍和宽恕的精神，人类世界人生社会才怎样？